



无声世界 有形梦想

海南聋人足球队：

文图 海南日报记者 张杰

第九届全国残运会暨第六届特奥会9月12日至9月19日在四川成都举行，海南聋人足球队代表海南参赛，届时他们将与来自北京、江西、福建、四川等省市的8支运动队，逐鹿蜀。

海南聋人足球队成立于2003年，现有25名球员，分布在海南各行各业。这支特殊足球队曾多次参加全国聋人足球锦标赛，并取得了骄人的成绩。

这支球从诞生到成长，以及斩获一个个殊荣，让世人看到了在残缺的无声世界里，一样可以朝着既定的标杆，追逐自己的梦想。



这些来自各个市县的聋哑青年，生活清贫而艰辛，但为了足球队的发展，坚持留在海口租房打工，维持基本的生活。



7月1日晚上，海龙足球队的队员们比赛结束后，骑着电动车离开。



9月6日，在海南海口特殊教育学校，海龙足球队队员们冒着烈日封闭集训，备战9月12日在成都开幕的第九届残运会暨第六届特奥会。

脚下运球 手上交流

“你跟队员们好好说说，今天我们重点练一下442阵型的战术……”9月6日上午，在海南海口特殊教育学校，烈日当空，操场边上，海南省聋人足球队的教练梁其道，正在一边靠讲一边靠基本的哑语手势，跟副教练高日晓进行沟通。梁教练的一些技战术思路，需要聋哑人高日晓通过专业哑语，向队员们更准确地传达。

在他们不远处的操场当中，18名主力队员正在烈日下，一会儿练习盘球过桩，一会儿练习头部颠球，接着再带球绕圈，随后进行脚踢排球比赛……训练的内容很多，但是一次一次地重复，其枯燥程度可想而知。此时的他们，早已汗流浃背，但是，并没有停下来的意思。

接到梁其道教练的技战术训练要求后，高日晓跑过去，用手势将队员们召集起来，进行排兵布阵，根据阵型进行跑位热身。球场上，与普通球队的队员在跑位中靠大声呼喊叫唤提醒的方式不同，眼前这些队员们，要靠手势交流，进行跑位磨合。他们，是一支生活在无声世界里的足球队，但是，共同的足球梦，让他们历经风雨，忍受烈日，一路艰辛，一路欢笑。

这支由二十多名聋哑青年组成的海南省聋人足球队，于2003年成立，那是为了备战当年的全国聋人足球锦标赛。转眼12年过去，从球队成立之初，好些队员还连基本的足球规则都不太明白，经过12年的摸爬滚打，如今的球队具备了较好的技战术水平。

前段时间，他们集中进行封闭训练，积极备战9月12日至19日在四川成都市举行的全国第九届残运会暨第六届特奥会，这期间，我省组成以何西庆副省长为团长的代表团，并派出64名残疾人运动员，参加乒乓球、羽毛球、田径、飞镖、游泳和聋人足球等6个项目的角逐。其中，海南聋人足球队肩负重任。于是，队员们丝毫不敢懈怠，早早跟单位请了假，参加集训，每天起早摸黑，挥汗如雨，却毫无怨言。



7月1日晚上，在海南职业技术学院球场，海龙足球队的队员们穿着破旧的球鞋进行热身。球队经济条件不好，他们会尽可能节省开支。



队员们冒着烈日，不辞辛苦地进行赛前封闭集训，为9月12日在成都开幕的第九届残运会暨第六届特奥会进行备战。

打工球员 自强“海龙”

“我们名叫海龙足球队。”高日晓副教练在用手势一阵比划后，担心海南日报记者不能明白他的意思，于是从训练包里掏出手机，在微信对话框里，打出了他想说的话。他通过这样的方式告诉记者，“海龙”取之“海南省聋人足球队”的简称谐音，希望球队能像海里的蛟龙一样，勇猛拼搏，战无不胜。

“球队名字取得很好很响，但是这一路走来不容易。”高日晓在微信对话框里的五笔输入法敲得飞快，看来他有很多感慨，趁着队员休息间隙，记者干脆与他坐下来，打开手机，面对面用微信进行打字采访。

“健全人踢球主要靠喊和听，比较直接方便，可是我们听不见，也讲不出来，比赛中只能看到前方队员的手势。因此我们只能用眼神和手势，来传达彼此的意图。”高日晓的字里行间，流露出他们这条“海龙”这一路走来的各种艰辛与不易。

十多年来，他们担负着海南省残疾人足球队的重任，但毕竟是非职业球队，不少队员来自下面各市县，因毕业工作和生计而不断离开，活动经费也常常捉襟见肘，很多比赛没法参加，缺乏实战演练等等。近年来，为了让球队能保持正常的集训与比赛，省、市残联部门的大力扶持，加上社会各界的爱心资助，让队员们获得了留在海口地区工厂、单位打工的机会。此外，为了能及时参加球队活动，大家克服各自困难，租住城中村房子，出行靠电单车，工作比别人拼命，这一切，都是为了有更多时间和精力，继续着他们的足球梦。

“我们真的热爱足球，它给我们这些聋哑人的生活，带来了比正常人更多的满足感与幸福感！尽管我们生活在无声的世界里，但我们在球场上，内心充满了自信和快乐，也具备了团队意识！”此时，高日晓放下手机，左手捧起身边的足球，右手拍了拍足球，向海南日报记者竖起了大拇指。对足球的喜爱与感恩，足见一斑。

逐梦椰城 冲出海南

梁其道是海南（海口）特殊教育学校的老师，也是这支足球队的主要教练。热爱足球的他，1996年大学毕业后，就希望能亲手打造一支走向全国的球队。可是创建之时，当面对的是这样一支“连基本的交流都有障碍”加上“连基本的足球规则都不懂”的聋人足球队，他也犯难过。

可是，当看到这些逐渐热爱上足球的聋哑队员不知疲倦，不畏寒暑，靠着手势交流，不停奔跑在球场上学习踢球的时候，梁其道教练感动了——足球可以点燃他们的梦想，可以给他们带来那么多的快乐！不管输赢，这是值得一试的事情。

于是，梁其道教练带着球队，磕磕绊绊，一路走来。其中的风雨，其中的辛酸，只有他们自己知道，而呈现给别人，总是他们阳光的快乐笑脸，与彩虹般的进步成绩。

来自海口农村地区的张运彪，生下来便失聪，他用手势告诉海南日报记者，他今年28岁，但是从2003年开始踢到现在有12年了。像其他队员一样，他为了球队，放弃了更好的异地工作的机会，留在海口打工。

来自临高的队员李不二，专门在海口的城中村里租住了廉价房子，与同是聋哑人的新婚妻子，一边打工照顾家庭生计，一边坚持着自己的足球梦想。无论刮风下雨，不管训练还是比赛，只要是球队有活动，他都在所不辞。如今，他已经成为了队里的主力队员，此次得以代表海南出征全国第九届残运会暨第六届特奥会。妻子也很为他骄傲，打着手语告诉海南日报记者：“我老公能参加四年一次的全国残疾人运动会，机会非常难得，他很棒！”

足球，在他们的无声世界里，散发着独特的魅力。

12年过去，这支特殊足球队已连续多次参加了全国聋人足球锦标赛和残运会，成绩稳定保持在第5名至第7名之间，成绩斐然。在艰苦的环境里，这支特殊的足球队不仅冲出了海南，而且已经走向全国，成为国内聋人足球界的一支劲旅。他们“勇于挑战，自强自立”的精神一直激励着海南50多万残疾人。

“当然，胜负不是主要的，重要的是队员们可以在无声的世界里踢快乐足球！”12年来，主教练梁其道和这些聋人球员坚守着他们独特的足球梦，他说：“残疾人需要有与外界、与正常人沟通的方式，足球恰好就是这个给他们带来快乐的媒介。”



7月1日晚上，在海南职业技术学院球场，队长高日晓盯着场上的比赛，旁边的队员们用手势给他提建议。



来自万宁的队员陈基秀在集训中用手势跟教练沟通想法。



梁其道教练（左）和球队队长高日晓（右）正在用手势进行沟通。梁教练的一些想法要通过聋哑人高日晓用手语向队员们传达。



9月6日，赛前封闭集训的队员们。他们身后写着“自尊自爱自强自立”的标语。